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Aos dezessete do mês de maio de dois mil e dezenove, na Sala das Sessões da Câmara Municipal 

de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário 

regimental, realizou-se a décima quinta Sessão Ordinária do Quinta Período Legislativo da Décima 

Oitava Legislatura, sob a presidência do Exmo. Senhor Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O 

Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes. Em seguida, convoca o Sr. Vereador Hélio 

Rosário de Carvalho, 1º secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores 

Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, 

Francisco de Oliveira e Silva (falta justificada), Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, 

Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes 

Araújo, Messias Araújo da Silva (falta justificada), Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro 

Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo. Havendo 

quórum, declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão Ordinária. Convoca o Sr. Vereador 

Jetro Lima dos Santos para fazer a leitura da bíblia sagrada. Adiante, coloca a ata da sessão 

ordinária do dia 10 de maio em votação e a mesma fica regimentalmente aprovada. A seguir, o 

Exmo. Senhor Presidente pede ao Senhor Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 1º secretário da 

Casa, para fazer a leitura do expediente encaminhado à Mesa Diretora, e o mesmo fez na ordem a 

seguir: PEQUENO EXPEDIENTE: REQUERIMENTO 

ADMINISTRATIVO/ASSOCIAÇÃO DOS MOTOTAXISTAS E MOTOQUEIROS DE 

CAPANEMA – ASMMOTIX – Em reunião com a Procuradoria do Município de Capanema foi 

informado que o projeto de lei sobre a regulamentação da atividade de Mototáxis deve partir do 

Poder Executivo (...). Desta feita a ASMMOTIX vem solicitar à Câmara que paralise e arquive os 

trâmites legislativos quanto a avaliação que está ocorrendo na Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e Final. COMUNICADO/ASSOCIAÇÃO DOS MOTOTAXISTAS E 

MOTOQUEIROS DE CAPANEMA – ASMMOTIX – Informa a todos os membros desta Casa 

de Leis que apenas o Presidente da Associação dos Motoqueiros e Mototaxistas, tem a autonomia 

e capacidade de falar em nome desta entidade (...). Requeremos que todo e qualquer ato que for 

executado por esta Casa ou qualquer convocação para a ASMMOTIXA, seja feita em nome do 
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Presidente desta Entidade. REQUERIMENTOS/PROJETOS:  PROCESSO INTERNO Nº 

012/2019 – POJETO DE LEI Nº 003/2019 - QUE “Declara de Utilidade Pública Municipal a 

Associação da Marujada de São Sebastião de Capanema-PA e dá outras providências”. De autoria 

do Exmo. Sr. Vereador Rubens Oliveira Ancelmo. REQUERIMENTO Nº 09/2019 – DO EXMO. 

SR. VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – para que seja oficiado ao Excelentíssimo 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando requerimento 

nº 003/2018, que acione a Secretaria Municipal de Obras para efetuar a recuperação e pavimentação 

ou empiçarramento da 9ª Travessa (do lado esquerdo e direito da PA Capanema-Salinas) com 

colocação de tubos, onde se fizer necessário, bem como a manutenção da iluminação pública. 

REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR FRANCISCO DE 

OLIVEIRA E SILVA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo determine o cumprimento da Lei 

nº 6.362/2015 – que “Institui o Programa de Travessia Preferencial para pedestres nas vias Públicas 

de Capanema e dá outras providências”. REQUERIMENTO Nº 03/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR EDSON LUIS MACIEL  DA SILVA – para que seja encaminhado atencioso ofício 

ao Excelentíssimo Senhor  Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para 

que o mesmo determine ao setor competente da Secretaria de Obras para que sejam feitas limpeza, 

drenagem, iluminação pública, construção de meio fio, sarjetas e recuperação da massa asfáltica 

nas Ruas Renata Ribeiro de Souza, Jorge Neto da Costa e Cezarino de Oliveira, todas as referidas 

ruas se encontram no Bairro Almir Gabriel. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR GERSON DA SILVA SERRA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que possa viabilizar, por 

meio da Secretaria competente, a realização de coletas regulares de lixo no Loteamento Jardim 

América, localizado no Bairro de São Domingos. REQUERIMENTO Nº 006/2019 – DO EXMO. 

SR. VEREADOR LUIZ GOMES DE OLIVEIRA – para que oficie ao Exmº Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando requerimento nº 001/2018, para 

que o mesmo determine a Secretaria de Obras a realizar serviços de terraplenagem em massa 
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asfáltica ou concreto na Travessa Antônio Ferreira, entre a Rua Miguel Leite e a Travessa da Lagoa 

no Bairro da Igrejinha. REQUERIMENTO Nº 014/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA 

KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Para que seja oficializado ao Exmo. Sr. Senhor Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando os requerimentos nº 004/2017 e 

de nº 15/2018, já apresentados e aprovados neste parlamento, para que acione a Secretaria 

Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, para que a mesma providencie a implantação de 

luminárias, bem como, postes, braços e lâmpadas de acordo com a necessidade da Avenida 

Centenário e do Canteiro Central da Avenida Centenário. REQUERIMENTO Nº 10/2019 – DA 

EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL - Para que seja encaminhado 

atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que seja encaminhada a esta Câmara Municipal cópias de documentações 

comprovando as seguintes informações: quais os serviços prestados, por Secretaria, que justifique 

o valor pago mensalmente para a Empresa P. L. Suporte e Serviços em Tecnologia Informática 

LTDA-ME, contratada através de processo licitatório INEXIGIBILIDADE Nº 6/2017-PMC, 

contrato nº 0320001-2017 (...) no valor global de R$ 1.017.000,00 (hum milhão e dezessete mil 

reais), sendo R$ 84.750,00 (oitenta e quatro mil e setecentos e cinquenta reais) mensais assim 

distribuídos: Secretaria Municipal de Educação pagou R$ 21.900,00, total R$ 262.800,00/ 

Secretaria Municipal de saúde pagou R$ 14.600,00, total R$ 175.200,00/ Secretaria Municipal de 

Assistência Social pagou R$ 5.600,00, total R$ 67.200,00/ Prefeitura Municipal pagou R$ 

42.650,00, total R$ 511.800,00; - Cópia das notas fiscais, comprovantes de pagamentos e 

requisições de solicitação dos serviços, por Secretaria, assim como descrição das verbas usadas 

para os pagamentos. REQUERIMENTO Nº 008/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

RUBENS OLIVEIRA ANSELMO – para que se oficie ao Ilmo. Sr. Inocêncio Gasparim, 

Secretário de Estado de Assistência Social, Trabalho e Renda - SEASTER, a vinda do mutirão 

itinerante para atender os serviços essenciais de emissão de documentos no município de 

Capanema, tais como: Carteiras de Trabalho, 2ª Via de Carteira de Identidade, Registro de 

Nascimento, e entre outros, uma vez que esses serviços são ofertados à população de forma muito 
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limitada, causando grandes transtornos aos que necessitam dos referidos documentos com 

brevidade. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR PAULO 

ALEXANDRE PARADELA HERMES – REITERANDO requerimento nº 001/2017 e 001/2018, 

para que seja encaminhado atencioso Oficio ao Excelentíssimo Senhor FRANCISCO DE 

FREITAS NETO, Prefeito Municipal de Capanema, para que seja IMPLANTADO neste munícipio 

o CURSINHO PRÉ-VESTIBULAR GRATUITO, para funcionar utilizando como professores, os 

alunos matriculados nas Universidades Públicas, que devem receber bolsas para disponibilizar seu 

tempo para ministrar aulas aos alunos advindos da escola pública municipal, e devem funcionar 

utilizando as escolas públicas municipais. REQUERIMENTO Nº 004/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR PAULO ALEXANDRE PARADELA HERMES – para que seja encaminhado 

atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que determine a Secretaria competente a realizar estudos técnicos para a 

implementação de semáforos na esquina compreendida entre a Avenida Barão de Capanema e a 

Rua José Bonifácio, no Bairro Oliveira Brito. REQUERIMENTO Nº 11/2019 – DA EXMA. 

SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL - Para que seja encaminhado atencioso 

Ofício ao Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para 

viabilizar através da Secretaria Municipal de Obras, a reforma e revitalização da Praça Noronha, 

localizada no Bairro de Fátima. REQUERIMENTO Nº 015/2019 – DA EXMA. SRA. 

VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Para que seja oficializado ao Exmo. Sr. 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para viabilizar através 

da Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras e Viação a reforma ou construção em concreto da 

ponte sobre o Rio Meruíra, que liga Capanema à Peixe-Boi, localizada no ramal da 9ª Travessa, na 

margem da Rodovia PA-242, zona rural deste Município. REQUERIMENTO Nº 005/2019 – DO 

EXMO. SR. VEREADOR PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA - REITERANDO 

REQUERIMENTO Nº 008/2018, para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal de Capanema Francisco Ferreira Fretas Neto, para viabilizar, através da 

Secretaria Municipal de Obras, a LIMPEZA E MANUTENÇÃO dos ramais das seguintes 
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localidades: 4ª Travessa (Estrada de Salinas), Vila Lourenço e Travessa Bezerra. O Sr. Vereador 

Hélio Rosário, 1° secretário da Casa, ler na íntegra os ofícios constantes na ordem do dia e o convite 

da Escola Oliveira Brito. Dando continuidade à sessão, o Exmo. Senhor Presidente convoca o Sr. 

Vereador Gerson Serra para se pronunciar no pequeno expediente. O Sr. Vereador com posse da 

palavra cumprimenta as pessoas presentes. Comenta que esteve conversando com o Prefeito a 

respeito de um fato que estar acontecendo no município a respeito das blitz que estão acontecendo 

no município. Cita que o Prefeito não concorda com isso e que até a guarda municipal não estar 

participando. Fala que quem está liderando isso é o Jairo Neves que deve ser um pedido do 

deputado Jaques Neves. Diz que sabe-se que tem muitas pessoas que gostam que aproveitar esse 

tipo de fato e culpar pessoas que não tem nada a ver com isso e que fique bem claro que o Prefeito 

não concorda e que inclusive está indo a Belém para resolver essa questão.  O Exmo. Senhor 

Presidente comenta que o Prefeito precisa fazer algo. Exemplifica um fato que aconteceu já em 

Capanema e que o Prefeito teve que agir.  Fala que o Prefeito Francisco Neto ligue para o 

Governador e tente resolver essa situação que parece ser uma questão política. Diz que há um abuso 

de poder enorme e que eles não são contra as blitz para deixar claro, mas sim contra o abuso de 

poder e que se tem questão política que resolvam isso. Convoca adiante a Vereadora Katiuscia 

Batista para se pronunciar no pequeno expediente. A Sr.ª Vereadora primeiramente cumprimenta 

as pessoas presentes e pede que a secretaria de obras faça uma cronograma das limpezas de ruas. 

Comenta que as ruas estão com muito mato porque não estão sendo feitas as limpezas corretamente. 

Fala que em relação as blitz o Prefeito tem que fazer algo, tem que ter pulso, pois pessoas de 

famílias estão sendo prejudicas. Diz que ainda não viu bandido sendo pego e que somente pessoas 

de famílias e que as mesmas muitas das vezes incorre nisso por falta de dinheiro para se adequar. 

O Sr. Vereador Rubens Ancelmo se pronuncia no pequeno expediente. Cumprimenta as pessoas 

presentes e comenta que o que o traz à tribuna é para falar sobre a reunião que teve no bairro do 

CAIC para falar sobre o posto de saúde. Cita que pessoas estão sendo prejudicadas pelo mal 

atendimento no posto de saúde. Cita que na reunião a população teve a oportunidade de falar das 

suas insatisfações e que falaram que eles queriam mesmo era um posto dentro do próprio bairro. 
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Fala que existe um prédio quase pronto no bairro e que seria bom que os moradores dos bairros 

cada um seria atendido no seu posto no seu bairro. Finaliza agradecendo a presença do Prefeito na 

presente reunião. O Sr. Vereador Jetro Lima se pronuncia no pequeno expediente. Primeiramente 

cumprimenta as pessoas presentes e comenta que ficou um pouco sem entender a respeito das blitz 

sendo realizadas pelo DETRAN. Fala que primeiro ainda não viu pessoas que foram apreendidas 

estão legais. Diz que não pode ser a favor de coisas erradas. Comenta que as blitz coíbem sim a 

criminalidade e que não pode falar que o Prefeito é contra as blitz, pois não falou com ele para 

saber isso. Finaliza dizendo que é a favor sim das blitz. O Sr. Vereador Paulo Hermes se pronuncia. 

Comenta sobre a criação da patrulha Maria da penha da polícia militar e isso vai permitir que as 

mulheres se sintam mais protegidas. Comenta sobre a audiência pública que ocorreu na UFPA 

sobre a LGBT FOBIA e cita que esse tema precisa ser tratado e que essas pessoas não podem ser 

magoadas, sofrerem.  Cita que em relação as blitz diz que não podem ir contra as blitz pois se forem 

contra estão indo contra as próprias leis criadas pelo poder legislativo. O Sr. Vereador Pedro Paulo 

se pronuncia. Comenta que diante mão quer informar que não é contra as blitz. Cita que quem tem 

seu carro legalizado poderá circular tranquilamente. Fala que o que não aceita é o abuso de poder 

e ficou sabendo pelo vereador Gerson Serra que tem uma questão política, isso é o que ele não 

aceita. Comenta que não pode ser aceito é o povo morrer por falta de leito. Diz que não cabe política 

no meio, que eles que tem que lutar. Cita o caso de um jovem que faleceu por conta desse sistema 

falho. Fala que tem que ser cobrado, que o estado inaugure o hospital regional, que a região está 

precisando desse hospital funcionando. O Sr. Vereador Rubens Ancelmo comenta que o dinheiro 

dessa multas deveriam ser aplicados na educação para o trânsito, fala que eles recolhem esse valor 

e não se ver aplicado no município. O Exmo. Presidente comenta que irão convocar, para uma 

reunião pública, as Câmaras municipais vizinhas para se mobilizarem para inaugurar o hospital. 

Questão de ordem proferida pelo Vereador Gerson Serra comenta que o Prefeito não é contra as 

blitz, mas sim contra o abuso de poder, de como a blitz foi feita. Cita que o DETRAN 

primeiramente tem que orientar a população. Fala que estão dizendo que estão mais vendo o 

governador aqui do que a o Prefeito e diz que essa pessoa não está enxergando direito.  Diz que 
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aqui as pessoas são educadas. Questão de ordem proferida pelo Vereador Paulo Hermes. Comenta 

que sobre as câmaras seria bom saber os dias de sessões delas para assim poderem conversar com 

os Vereadores.  O Sr. Vereador Rubens Ancelmo assume a Presidência. A Sr.ª Vereadora Eliane 

Leal comenta que faz as dela as palavras do Pedro Paulo sobre a situação da saúde no município. 

Comenta que traz agora o caso do IPAC. Cita que o instituto está cortando as pensões por falta de 

documentação que não foi enviada para o tribunal. Cita que se foi de gestão passada o IPAC agora 

que tem resolver. Fala que o IPAC está mandando as pessoas ir atrás dos documentos no arquivo e 

fala que não existe isso. Cita sobre o atraso do pagamento que mês de abril ainda não foi pago. Cita 

que não pode deixar o povo de Capanema sem saúde assim como não pode deixar as pessoas sem 

os seus proventos. Fala que esse problema tem que ser resolvido e não é cortando. Comenta que 

em relação as blitz é favor, diz que quem compra um veículo tem que saber que precisa legalizar, 

comenta sobre ver pessoas que põe em risco a própria família. Cita que não é favor da agressividade 

do DETRAN nas suas atuações. O Sr. Vereador Hélio Rosário se pronuncia. Primeiramente 

cumprimenta as pessoas presentes e comenta sobre as blitz. Cita que foi parado pela blitz e que o 

agente foi gentil com ele e admirou a atitude dele. Fala que as pessoas tem que andar corretamente 

e diz que é a favor que das blitz e que não é a favor do Prefeito intervir. Diz que campanha educativa 

é feita na auto escola e que não concorda que uma logística tão cara seja para isso. Diz que está 

feliz por conta do Deputado Eduardo Costa ter protocolado pedindo o centro de zoonoses e uma 

castra móvel em Capanema. O Exmo. Senhor Presidente comenta que irão se reunir para ver a 

questão do roteiro para ir as Câmaras convidar sobre a reunião do dia 1º de junho para falar sobre 

a mudança do perfil e inauguração do hospital. Questão de ordem do Sr. Vereador Hélio Rosário. 

Comenta que o bairro de Nazaré está triste pelo falecimento moradora Maria Carvalho dos Santos.  

O Sr. Vereador Rubens Ancelmo parabeniza o Presidente pela atuação quanto ao hospital regional. 

Questão de ordem da Vereadora Katiuscia Batista.  Cita o nome dos 16 municípios vizinhos de 

Capanema que terão que fazer a rota. Questão de ordem do Sr. Vereador Pedro Afonso. Diz que 

fica indignado por saber da luta que fizeram na época pela implantação desse hospital em 

Capanema. Cita que o hospital é estadual e quem deveria estar nessa luta seria os deputados 
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federais. Diz que da mesma forma que os grevista da educação deveriam ir atrás dos deputados 

federais. Comenta que tem equipamento de sobra e que se for preciso que inaugure com o espaço 

que tem e guarde os equipamentos que sobre. Diz que esse hospital é uma luta dos Vereadores e 

que é triste ver lá o hospital marfando. Comenta que se for preciso vão atrás para resolver. 

Parabeniza o senador Paulo Rocha pelo bom atendimento que tiveram em Brasília. Questão de 

ordem da Vereadora Eliane Leal. Comenta que são 10 anos do sonho. Comenta que ganharam o 

hospital na época como traumo. Cita que em nenhum momento deixaram de lutar e que após 

concluído o governador muda o perfil. Diz que para não perder aceitaram a mudança. Diz que seria 

a inauguração antes das eleições e não fizeram e até agora nada. Cita que estão gastando com equipe 

para manter e que agora mudaram o perfil para atrasar ainda mais a inauguração. O Sr. Vereador 

Rubens Ancelmo cita que foi repassado que o maior índice de morte é no neo natal. A Sr.ª 

Vereadora Eliane Leal continua comentando. Diz que tem que ter uma manifestação benéfica. Cita 

que a maioria das mulheres vão dar à luz em Bragança. Comenta que está pronto para começar a 

funcionar e que Capanema está precisando. O Exmo. Senhor Presidente cita que o que querem é 

um reposta do estado. Questão de ordem do Sr. Vereador Edson Luis. Comenta que gostaria de 

dizer que sente honrado em fazer parte dessa Casa legislativa, mesmo tendo as críticas e diz que 

isso faz parte do processo democrático. Cita que não compactua com o Presidente chamar os 

estudantes de imbecis. Comenta que essa casa está atenta para os problemas da saúde. Cita que tem 

recebido várias denúncias sobre a falta de atendimento no município. Cita que não sabe dizer 

porque o saúde center não atende a população de Capanema. Cita que o estado nunca cria situação 

para facilitar a vida do povo e sim para dificultar e diz que lembra que antigamente os hospitais 

eram tudo portas abertas. Comenta que agora inventaram uma tal de regulação e ele prefere chamar 

de enrolação para levar o povo para a morte. Diz que não consegue entender uma pessoa esperando 

para ser transferido precisar passar por essa tal de regulação. Cita que precisa ser cobrado que essa 

regulação respeite a população de Capanema.  O Sr. Vereador Pedro Afonso comenta que gostaria 

de complementar a fala do Vereador Edson Luis que tem enrolação nessa tal de regulação e não 

sabe se isso já mudou. Cita o caso de uma pessoa que estava precisando ser removida para Belém 
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e por cinco dias ficaram dizendo que não tinha leito, mas que mesmo assim foram para Belém e 

que ao chegar tinha leito e depois não tinha mais. Diz que isso precisa ser revisto. Comenta sobre 

a situação política de Tracuateua. Questão de ordem do Sr. Vereador Edson Luiz diz que existe 

uma verdadeira máfia da saúde e que Capanema não está de fora. Cita um caso de um leito que não 

tinha em lugar algum e que bastou uma deputada ligar e rapidamente apareceu. Questão de ordem 

do Vereador Luiz gomes. Cita um caso que envolva essa regulação. O Sr. Vereador Rubens 

Ancelmo ler a relação dos Prefeitos dos 16 municípios. Questão de ordem do Sr. Vereador Antonio 

Manoel. Diz que se somar nessa luta em prol do hospital regional. Fala quer parabenizar o carinho 

do hospital saúde center em prol da população e diz que não ver ninguém citando as coisas boas e 

só criticam. Cita que falam que não tem leito então tem que ser feita a fiscalização. O Exmo. Senhor 

Presidente comenta que em momento algum vereador fez crítica ao saúde center e o que fez crítica 

foi em relação à exigência perfil. Questão de ordem do Sr. Vereador Jetro Lima. Comenta que 

lamenta muita que algumas pessoas não reconhecem a luta em relação à questão da saúde, tanto da 

atual legislatura como da anterior. Cita que a saúde começou a ficar nessa situação quando tiveram 

a ideia de instalar a bendita UPA em Capanema, fala como pode uma UPA ser tida como um 

hospital. Fala que em relação a leito, diz que não aguenta mais a procura da população para ser 

liberado um leito. Cita o caso de uma família que teve que ir para Tucuruí. Comenta que os 

deputados eram para lutar pela causa.  Fala que não tem culpa das pessoas terem que se deslocar 

para outras cidades. Cita sobre as mortes dos policiais e que os Vereadores tem que lutar e exigir 

que o governado faça o que foi prometido. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista comenta que vem 

ouvindo vários relatos e que não pode ser furtar do conhecimento técnico. Fala que vários 

comentários que ouviu aqui se fosse de um profissional da SESPA seria motivo de chacota. Cita 

que sobre o perfil é importante isso, que foi uma política nacional de criar polos. Diz que 

antigamente era portas abertas, mas que o médico que atendia era clinico geral, que não tinha 

cardiologista e etc. Comenta que a UPA foi criada para identificar o perfil e assim encaminhar para 

o lugar apropriado. Diz que o que a UPA está errando é no diagnóstico, cita o caso da Núbia. 

Questão de ordem do Senhor Vereador Paulo Hermes. Comenta que quer parabenizar a todos 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DO 5º PERÍODO LEGISLATIVO DA 18ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 17 DE MAIO DE 2019”. 
 

10 
 

vereadores pela luta. Cita que o presidente que votou e o governador não ganharam. Diz que esse 

é o momento de cobrar. Fala que torce para que o governo do Helder dê certo. Diz que ao andar 

pelo hospital e ver ele pronto, tem que ser feito o pedido para ocorrer essa inauguração. Comenta 

sobre a regulação. Fala que nasce os favores políticos e que precisa ser feita essa luta pela saúde, 

que esse hospital seja inaugurado. Questão de ordem do Sr. Vereador Gerson Serra. Diz que ouviu 

atentamente o pronunciamento de todos aqui. O Exmo. Presidente comenta que os requerimentos 

foram comprometidos. Ficaram para a próxima sessão. Questão de ordem do Sr. Vereador Hélio 

Rosário comenta que o hospital precisa ser inaugurado, que já tem equipamento. Que comece de 

forma restrita, comece com o materno infantil e depois vai abrindo para outros atendimentos. 

Comenta que sobre leito fica triste por uns terem e outros não, diz que não é para ser preciso político 

intervir. Diz sobre um caso que precisou arrumar fontes de atendimento, caso esse que a criança 

estava morrendo. Disse que bastou uma ligação dele para conseguir. O Exmo. Presidente coloca 

para ouvir um áudio de um pai que tem um filho internado na UPA. O Sr. Vereador Manoel 

Ximenes comenta que fica ouvindo atentamente as falas de todos. Fala que ver também a criação 

do perfil e regulação um modo de dificultar ainda mais a vida da população. Comenta que o estado 

tirou a responsabilidade dele e jogou para o município e para a UPA. Cita que vai mudar outras 

coisas e que o governador só estar há 4 meses e que precisa dar tempo para o governador inaugurar. 

Diz que é de acordo, que tem que lutar. Comenta sobre o caso da uma pessoa que faleceu. Questão 

de ordem da Sr.ª Vereadora Eliane Leal. Comenta que lembra antes da criação dessa regulação em 

que os hospitais eram porta abertas diz que eram mais rápidas. Fala que tem agradecer a UPA ter 

vindo para Capanema, que sem ela aqui a população teria que ir para outro município. Diz que está 

precisando é a resolução do problema. Cita o caso de um senhor que foi 3 vezes na UPA e não 

falaram que era o dedo quebrado e quando veio na ação o médico detectou logo que era o dedo 

quebrado. Cita que ruim com a UPA seria pior sem ela. Fala que a secretaria quando assumiu a 

primeira coisa que queria fazer era proibir o atendimento das pessoas de outros municípios. Questão 

de ordem do Sr. Vereador Luiz Gomes. Comenta que em relação ao perfil que foi muito comentado 

na morte da Nubia. Cita que muita gente fala do perfil, mas não fala o que é perfil. Comenta sobre  






